
GAZETA DE MONTEVIDEO

MARTES 13 DE NOBIEMBRE DE 1810.

MONTEVIDEO.**ESPAÑA:**

MEXICO I.º de mayo. A la afliccion y dolor en que nos sumergió la venida de la goleta "S. Francico de Paula", va á suceder un tiempo mas plácido y en que nos es permitido hacer que resuciten en nosotros las lisongeras esperanzas. — El día 28 de abril entró en Veracruz la fragata "S. Fernando", alias el Oriente, procedente de Cádiz, de donde salió el 13 de marzo. Confirma las noticias de la entrada de los franceses en Andalucía por Almaden y puerto del Rey en numero de 60000 hombres: pero añade que la division del duque de Alburquerque reforzada con muchos dispersos que se le han agregado, y algunas tropas Inglesas y portuguesas, ocupa á Cádiz y la Isla: que el puente de Zuazo, y el puerto llamado de Gallineras en el rio Santipetri, se han fortificado de modo que se creen inexpugnables: que el marques de la Romana salió precipitadamente de Sevilla para ponerse al frente del ejército de Castilla: que se hallan enteramente libres los reynos de Portugal, Galicia, Murcia y Leon, el principado de Asturias, Extremadura y gran parte de Aragon, Castilla y Cataluña; y que por todas partes se mueven nuestros exércitos, y léjos de amilanarse crece el ardiente entusiasmo y el vigor de los pueblos.

Pero lo que sobre todo debe inspirarnos la mas viva confianza es el establecimiento de un Consejo de Regencia, verificado por la suprema Junta central, y compuesto de unos individuos á todas luces acreedores á la veneracion y aprecio universal, quales son el Sr. Obispo de Orense D. Pedro de Quevedo, y los Sres. D. Francisco de Saavedra, D. Francisco Xavier de Castañón, D. Antonio de Escaño y D. Miguel de Lardizabal, representante nombrado por este Reyno para la Junta Suprema.

Esta plausible noticia consta por una proclama de la Junta superior de Cádiz dirigida á los habitantes de estos dominios. Se está reimprimiendo y se publicará en el dia de mañana, de órden de este superior Gobierno. Ella es un testimonio maravilloso de los heroicos sentimientos de los patriotas Españoles y nos debemos imponer la obligacion de conservarla para trasladarla á nuestros hijos, á fin de que aprendan lecciones de fidelidad, de patriotismo y de todas las virtudes publicas que en el dia forman la admiracion de la Europa, como serán el asunto de los justos elogios de la mas remota posteridad.

Tambien salió de Cádiz en el mismo dia que el Oriente la goleta correo Retribucion que conduce á un officio comisionado con pliegos para este superior Gobierno. (*Gazeta Extraordinaria de Mexico.*)

Las Noticias que acabamos de recibir por la Fragata *Constante* que salió de Cadiz el 22 de Agosto, nos llenan de satisfaccion. La situacion de nuestra Madre España se hace cada dia mas temible del enemigo Frances. Los repetidos sucesos en la Serrania les hace perder toda esperanza de conquista: es muy frecuente la perdida, y disminucion de sus tropas que experimenta por nuestras partidas de guerrilla. Así es que la division Francesa del General Rey que ocupaba a Marbella e intentaba contra su Castillo, se ha retirado, y en fin queda su castillo libre, y sus defenzores tienen por quarta vez la gloria de ver alejarse del pie de sus muros a los orgullosos Franceses llenos de confusion. Se calcula su perdida en mas de 500 hombres entre muertos, y heridos.

El exercito de Masena que llevaba seis meses en varias operaciones se ha contentado con un pequeño amago, y aun

en esto a la linea del Visco al mando del General Velinton ha salido escarmentado por la considerable disminucion de sus fuerzas en las gerrillas, y enfermedades.

El del centro a las inmediaciones de Granada amagaba al de Sebastiani, despues de haber dejado limpias de Franceses las Provincias de Murcia y Valencia. de donde habian salido dos mil hombres para hostilizar en Aragon.

La Cataluña siempre en continuos choques con el enemigo ha logrado que se lebante el sitio de Tortosa con muchas ventajas.

La mancha libre de Franceses, está llena de partidas que interceptan la comunicacion de Madrid con la Andalucia.

Las cortes iban a dar principio en Setiembre.

Tambien Sabemos por la Fragata la *Patriotica* que salió el 6 de Agosto de la Coruña y ha fondeado en este, como la anterior, el 3 del corriente, que el Reyno de Galicia tiene cinquenta y dos mil hombres en la raya; cortado el paso del *Cabrero*; fortificadas muy bien las plazas de la Coruña, y Vigo, de modo que no hay recelo alguno de que el enemigo, ni con sus intrigas, ni con sus armas ocupe alguna de ellas.

C A R T A.

Señor Redactor: por casualidad ha venido á mis manos la siguiente carta, escrita ultimamente desde Badajoz por un ilustrado hijo de la Ciudad de Lima á un amigo suyo residente en aquella capital del Peru; y considerando que encierra verdades importantes, y enteramente adoptables á los sucesos de Buenos-Ayres se la remito á V. por si juzga conveniente insertarla en su periodico.

Me debo de un modo singular á esa ilustre Ciudad por que la divina providencia quiso, que en elle naciesse, y así no soy indiferente á sus glorias, ni puedo dexar de felicitarla por la resolucion generosa y leal propia de su calificación de fidelidad, con que ha proclamado á nuestro amado Soberano el Señor D. FERNANDO VII, y al Gobierno que legitimamente le represente en la Peninsula. Fundado en sus virtudes estoy seguro de que se conserbará en este sen-

timiento fiel velando diligentemente sobre las perfidas pretensiones de la Francia, cuya astucia me consta procura corromper la lealtad de nuestros compatriotas; y bajo el pretexto de una independencia que no se solicita, poner el país en confusión, para que de ella salga dominante el partido infernal, que tiene ya en combustión mucha parte de la tierra. Por desgracia la experiencia ha demostrado de un modo positivo, que esta seducción tan enemiga del bien general y particular de los pueblos, penetra y gana votos de personas que se creían de excepción: así desearía yo que Lima inculcase y recomendase á las de mas Ciudades sus hermanas, la urgente necesidad de vivir todas en una activísima vigilancia, que evite absolutamente cundan y pululen las expresiones de desfallecimiento y fatalismo, las ideas codiciosas y de ambición, que son las precursoras del sistema de engrandecimiento que han adoptado con tanto sucesos nuestros enemigos. Me extremezco de dolor quando considero las trágicas escenas, las convulsiones horribles, que ocasiona este veneno activo y desolador, que si se introduxese convertiria en ceniza la tierra mas hermosa y privilegiada. Lexos de toda la America semejante peste y tribulación.

Los enemigos por una especie de fatalidad, han entrado en estas Andalucías, y estan en el dia hostilizando todos los puntos de la costa opuesta. Este accidente lastimoso ha hecho renacer y puesto en movimiento el tibio patriotismo; y todos confiamos en que la sabiduría de la Regencia que ha sustituido al Gobierno central, sabrá inspirarlo y remontarlo al grado fervoroso y ardiente en que lo hemos conocido, guiandonos con maestria al unico y saludable objeto de la salvación de la patria, conservación de nuestros derechos, y redención de nuestro Soberano tan perfidamente arrebatado de entre nosotros. Las providencias oportunas que el Gobierno expide, con las noticias positivas de las reuniones de exercitos, al mando de los generales Marques de la Romana, y Blach tan distinguidos por su grande patriotismo como por sus servicios, asegura nuestras esperanzas, y nos prometen fundadísimamente arribar con el vencimiento y oprobio eterno de la Francia al termino glorioso de nuestra completa libertad. El Reyno de Portugal, y los de Galicia Murcia y Va-

lencia, y la mayor parte de Asturias, Estremadura, Aragon y Cataluña estan libres de enemigos y haciendo esfuerzos asombrosos por la causa comun; y aun en las mismas provincias ocupadas por los Franceses no mandan estos Vandalos sino en el terreno que pisan, siempre perseguidos por nuestras numerosas partidas de guerrilla, que les ocasionan gran pérdida, á la que si se agrega la desercion, que experimentan sus batallones y la enorme mortandad de los hospitales, se van disminuyendo considerablemente sus tropas, y dando así lugar a que nuestros exercitos, y los aliados les den un golpe decisivo, que los obligue por de pronto á retirarse al Ebro. Es indecible el entusiasmo que en todas partes reyna por el Supremo Consejo de Regencia, y así no dudo que el amor, el respeto y los sacrificios se multipliquen, y que la independencia y la victoria seguiran en su carrera magestuosa a un Gobierno que sabe prepararlas, despertando por varios medios la confianza amortiguada, regenerando el espíritu publico, y dando al mundo el noble modelo de los vínculos que unen a los pueblos y a la autoridad, y de los deberes y derechos de que aquellos y esta se hallan revestidos.

Las cortes nacionales, ese congreso augusto que ha de consolidar nuestra libertad y afirmar nuestros derechos, van a celebrarse a pesar de los esfuerzos del tirano, allí se remediaran todos los males que la España y la America han llorado hasta ahora, y volvera a cobrar la Nacion su antiguo lustre y esplendor. Lo que es menester es que esos dominios pongan grande cuidado en la eleccion de sus diputados, y no se dexen nunca alucinar por los malevolos e intrigantes que movidos por la seducción Francesa ó arrastrados de ideas brillantes pero poco solidas trataran de aniquilar esa hermosa parte de la Monarquía Española. Lo que ha sucedido en Caracas debe ilustrar a lo restante de America sobre sus verdaderos intereses. Media docena de facciosos y entre ellos algunos conocidos satelites de Bonaparte han introducido la desunion en aquel país desgraciado. Abultando los trabajos de la Metropoli, alagando las pasiones de algunos, y valiendose de la simplicidad de otros han abortado un desatinado proyecto de independencia, que cubriera a sus autores de

de vergüenza é ignominia, y hara derramar muchas lagrimas a los pacíficos habitantes de aquellas provincias. Despues de cometer la mas obominable ingratitude acia la madre Patria desamparandola y despedazandola quando mas necesita de los esfuerzos de todos sus hijos para repeler el comun enemigo, y recobrar nuestro adorado y desgraciado Monarca, no han conocido tampoco aquellos miserables ilusos que es fisicamente imposible en la actualidad que Caracas forme por si sola una Nacion independiente. ¿Donde tiene los recursos para tamaño proyecto? ¿Qual es su poblacion, qual su agricultura, qual su industria y comercio, qual sus fuercas de mar y tierra para sostener la empresa? ¿En que Nacion han de encontrar la garantia necesaria para su existencia politica? La Francia a pesar de sus deseos no puede de modo alguno auxiliar sus criminales ideas. La Inglaterra, esa fiel aliada de la España, que ha reconocido al Consejo de Regencia y que está ahora mismo sacrificando generosamente su sangre, y sus tesoros por la salvacion de la Peninsula, no los mira sino como unos rebeldes a su legitimo Soberano, que abusan de su sagrado nombre para asesinarle impugnemente, y yo dudo que los Ingleses, tanto por las relaciones que tienen con España, como por no dar un mal exemplo a sus propias Colonias haran quanto puedan para ahogar todo sintoma de sedicion en la America Española. Podrán sin duda encontrar los sublevados algunos comerciantes de aquella nacion y aun algunos Ministros o Generales que por fines particulares favorezcan y apoyen sus intenciones, pero es de toda imposibilidad que el Gabinete Ingles apruebe su conducta, ni menos dexé de dar una competente satisfaccion á nuestro Gobierno Nacional ultrajado. Por otra parte, si en los tiempos anteriores no bastaban las rentas de la provincia de Caracas para sus gastos ordinarios, y antes bien era necesario, enviar anualmente situados y socorros, ¿Como podran ahora mantener nuevos exercitos y esquadras, pagar embaxadores y demas gastos propios de una nacion independiente! Tendrán sin remedio que imponer nuevas contribuciones, y usar a su arbitrio de los destierros y las confiscaciones para apoderarse de los caudales de los particulares, aniquilando asi un pais naciente;

que necesitaba tan solo para ser feliz, tranquilidad, proteccion, luces, y tiempo. Por fortuna, gran parte de los habitantes de Caracas han mirado con horror el nuevo orden de cosas, y se uniran con el mayor gusto á las tropas que marchan de la Havana y Puerto Rico para volver á restablecer el orden y la quietud, como habrá ya sucedido á la hora de esta. Si se hubiera creido necesario, podrian haber marchado tambien de por aca algunas fuercas con el propio objeto, pues no esta la Peninsula en estado tan lastimoso que no pueda desprenderse de cinco o seis-mil hombres para asegurar la fecilidad de los leales habitantes de esos dominios. ¿Qual, pues será el resultado final de la sublevacion! Atraerse justamente el odio de todo buen Español, y no poder de modo alguno a delantar la empresa, como se propusieron, ¿Quanto mas util hubiera sido a la provincia de Caracas, haber castigado en tiempo a los facciosos, y revoltosos, mantener ilesa su conocida lealtad, enviar sus diputados a las Cortes para que tratasen de remediar los abusos de que se quejaban! y en fin seguir en un todo la conducta del ilustre y poderoso Reyno de Mexico, modelo de fidelidad, de patriotismo y de generosidad.

Omito otras muchas reflexiones que podria hacer sobre el particular, por que estoy muy lejos de creer que ese Reyno piense con tan poca solidez, y fundamentos como Caracas, y trate de amancillar en solo un dia la gloria y reputacion que ha sabido grangearse en tantos siglos, y que me hacen vanagloriar de haber nacido en su suelo.

UNA PERSONA DIGNA DE TODO CREDITO HA
escrito de Buenos-Ayres a un amigo suyo residente en esta, con fecha 24 Octubre de 1810, lo que sigue.

Nuestro amigo N. escribió el ro del pasado de Santiago del Estero, que salia el dia siguiente para Jujui, y de alli pasa al Peru a redondear sus negocios, creeré se demore en su marcha, por que el transito no esta muy claro. Goyeneche viene con cinco mil hombres contra nosotros, y ya debe de estar en Mojos.

Las tropas que salieron de esta iban llegando el 30 del pasado á Jujui en n.º de 500 hombres, el resto de la expedición, que serán otros tantos, pasaba por Santiago del Estero el 8 del corriente.

En Chile formaron Junta de los principales del pueblo, y ayer que llegó el correo trae la noticia de haber jurado la Regencia.

Las sensaciones que habrán causado en los animos de los de Buenos-Ayres semejantes noticias, no están muy distantes de la penetración de las personas sensatas, pues los 500 hombres que llegaban á Jujui, y el resto que pasaba por Santiago del Estero, si llegan á encontrarse con los 5000, su derrota es consiguiente. ¿Y no será sensible á todos, las muertes entre los mismos hermanos? A estos males solamente es capaz de conducir la preocupación, y el error. La Junta de Chile con el juramento que ha prestado a la Regencia, no solo ha dado una prueba de su fidelidad a nuestro amado Monarca FERNANDO VII., sino también de amor á sus pueblos, evitándoles tan innumerables desgracias, como las que origina una discordia destructora de la tranquilidad que debemos conservar.

CONTINUAN LOS DONATIVOS.

| | P. R. | | P. R. |
|------------------------------|-------|-----------------------------|-------|
| El Presbítero d. Fermin Bur- | | d. Juan Antonio Garmen- | |
| guete de Aznar | 8.-- | dia | 4.-- |
| d. Antonio Garcia | 16--6 | d. Francisco Xavier de Gan- | |
| d. Roque Antonio Go- | | goiti | 4.-- |
| mez. | 12-- | d. Santiago Laprida | 8.-- |
| d Luis de la Rosa Britos | 4-- | d Jorge de las Carreras | 16--6 |
| d Joaquin Baena | 6-- | d Agustin Rodriguez | 16--6 |
| d Jose Gestal | 25-- | d Jose de Torres y Lemus | --6 |
| d Jose Mayol | 10--6 | d Carlos Camillon | 16--6 |

(Se Continuará los Donativos)

En la Imprenta de la Ciudad de Montevideo.